给儿日报 闻 2024年7月3日 星期三

身在最北方 心向患中央

延

玉

米生物发酵产

5月24日,黑龙江成福食品 集团有限公司与拥有全球顶尖生 物发酵技术的韩国大象株式会社 正式开启合作之旅。成福集团董 事长王成福说:"合资公司成立 后,成福集团将在原有的资源优 势和市场优势的基础上,实现小 型氨基酸技术突破。"

近年来,肇东市围绕"粮头 食尾""农头工尾",把玉米生物 发酵产业作为发展生物经济的 核心产业来抓,坚持以"延链、 补链、强链"为抓手,以重点项 目建设为支撑,推动产业快速 发展。2023年实际加工玉米 260万吨,实现产值55.7亿元, 占全市规上工业总产值的

肇东市地处我国少有的"寒 地黑土"绿色农业区,是中国玉米 开发利用之乡、全国粮食生产先 进县标兵,是全国重要的商品粮 生产基地,发展玉米生物发酵产 业具有优质玉米原料支撑优势, 2023年全市玉米种植面积302万 亩,总产量33.74亿斤,全方位夯 实了粮食安全"压舱石",为发展 玉米生物发酵产业创造了有利条

"企业落户肇东,就是把生产 基地扎在了玉米地、粮窝子中。 11户企业立足玉米原料优势,依 托技术创新,延伸产业链,提升价 值链,形成核心竞争优势,支撑起 肇东玉米生物发酵产业占据了全 市工业总产值的近半壁江山。"肇 东市工信科技局局长宋金伟介 绍。"肇东市现有玉米生物发酵规 上工业企业11户,年设计加工能 力388万吨,2023年实际加工玉 米260万吨,实现产值55.7亿元, 占全市规上工业总产值的 44.4%。

肇东市本着"绘制招商谱 系,壮大产业发展集群"的思 路,采用"图谱+家谱+清单"精 准招商模式,统筹玉米生物发 酵产业链、供应链和创新链,找 准产业链招商优势,填补玉米 生物发酵产业链空白和缺项, 提升产业招商的精准性和高效

目前,肇东玉米生物发酵产 业集群发展态势明显。肇东市 通过不断优化营商环境和大力 开展招商引资,中粮生化、星湖 科技、成福集团等一批国内玉米 加工龙头企业等玉米生物发酵 行业龙头企业纷纷入驻肇东,并 且很多企业都在持续加大投资、

扩大规模,使肇东市玉米生物发

酵产业构建起了龙头带动、相互合作、循环发展的产 业格局,产业整体抗风险能力和韧性全面增强。加 工原料从以玉米为主扩大到淀粉、秸秆综合利用,产 品由酒精、饲料等初加工延伸到核苷酸、食品添加 发酵产业形成庞大的产业集群,并仍然呈现着强劲 发展态势。

据悉,在肇东,生物技术被广泛应用到玉米深加工 领域。海天酱油、东古料酒、好人家调料……在肇东星 湖生物科技有限公司产品展厅一侧,摆满了星湖科技 的下游产品。星湖科技总经理严盟说,我们公司生产 的肌苷酸二钠(IMP)、呈味核苷酸二钠(IMP+GMP)、





成福集团成品出库,准备运往世界各地

肌苷等系列产品为方便面、火腿肠、优质酱油等食 品增色添香,必不可少,其成分是传统食品添加剂 谷氨酸增鲜度的200倍。目前公司年加工玉米能 力 8.5 万吨,可生产核苷、核苷酸系列产品超过 12000吨,年产能位居世界第二位。

近年来,肇东市一直把玉米生物发酵产业当做 最重要主导产业来抓,不断推动产业链条的延链、 补链、强链,目前,肇东的玉米生物发酵产业已发 展为黑龙江省领先、全国知名、部分产品在全世界 范围占有重要地位的产业。

黑龙江成福食品集团有限公司与韩国大象株 式会社于今年5月24日正式开始合作。成福集团 可年加工玉米90万吨,生产赖氨酸、苏氨酸、缬氨 酸、色氨酸、异亮氨酸及各类副产品,是全球氨基 酸主要生产基地,也是我省第一家氨基酸出口企 业,产品销往全国各地,并出口到越南、巴基斯 坦、美国、英国等80多个国家。韩国大象株式会 社是一家在韩国综合排名第一的食品公司,是世 界三大发酵专业企业之一,是全球极具竞争力的 生物发酵企业,拥有全球顶尖的生物发酵技术。 王成福表示:"与韩国大象株式会社合作后,在原有的

一个产业的发展壮大需要长期培育和规划引领, 肇东市把推动玉米生物发酵产业发展作为重要内容 写入"十四五"规划,肇东市将全力打造玉米生物制造 领域产业创新策源地、"专精特新"企业集聚地、重大 创新项目承载地和区域经济发展新高地。培育打造 全省最大的百亿级玉米生物发酵产业基地。展望未 来,肇东市将坚持以延链、补链、强链为抓手,以重点 项目建设为支撑,推动肇东市玉米生物发酵产业快速

资源优势和市场优势的基础上,成福集团将实现小型

氨基酸技术突破。

(上接第一版)

海伦地处世界上仅有的三块黑土地 之一的中国东北松辽流域寒地黑土核心 区,黑土层厚度平均在70厘米以上,有 机质含量高达3%-5%,富含多种矿物质 微量元素,休耕期230天左右。土壤天 然富硒,水资源天然富锶、富锂,无大型 工业企业,无工业"三废"污染,天然满足 绿色及有机食品基地要求。地处第三、 四积温带,非常适宜高油、高蛋白大豆种

海伦是国家黑土地保护项目示范区, 被国家农业农村部纳入整县制推进黑土 保护区,统筹安排项目资金支持黑土地保 护工程性措施建设,提升耕地地力,增强 土地的持续生产能力,稳定和提高粮食产

种子是农业的芯片,良种是海伦大 豆优质的基础。中国唯一从事黑土农业 生态系统长期定位观测、科学研究与示 范、教学与科普的国家级野外台站—— 中国科学院海伦农业生态实验站,以黑 土农田生态系统为研究对象,对水分、土 壤、气象、生物四方面生态环境要素开展 长期监测。面向国家粮食安全和黑土地 保护重大战略,海伦站围绕黑土农田生 态系统和大豆常规及分子育种种质资源 研发等建立长期定位试验20多个。试 验地块内插满标签的豆种材料长势良好, 中国科学院东北地理与农业生态研究所 寒区大豆育种学科组组长李艳华正在指 导农技人员进行大豆品种材料播种。

干一行爱一行,在自己专注的领域 就要成为行业专家。1990年,李艳华大 学毕业到研究所开始大豆育种研究,这 一干就是30多年。一个大豆品种从开 始培育到最终通过审定,要用10余年的

时间。2003年,李艳华才通过第一个品 种"东生1号"的审定。该品种具有抗病 能力强、籽粒圆、色泽浓黄的特点,用东 生1号生出的豆芽又直又长,产品率高, 口感好,耐储耐运几乎成了发豆芽和做 豆腐的专用品种,时至今日,在市场上仍 然占有重要地位。她把东北的种子带到 海南去繁殖,"北育南繁"的方式大大提 高了育种效率,"南繁加代"后育种进程 缩短了3至4年。2020年审定的"东生 22",2021年审定的"东生17"是黑龙江 省第三、四积温带主推品种。"东生"系列 品种受到农民广泛欢迎,3个"东生"大豆 品种推广面积进入2023年度前十名,其 中,"东生22"黑龙江省种植209万亩,位 居第二名;"东生19"种植176万亩,位居 第六名;市场应用20多年的"东生1号" 推广157万亩,充分体现了"东生"大豆 优良品质。指着工作室里一袋袋、一盒 盒、一箱箱的1000多份大豆豆种材料, 李艳华说:"我共培育了21个大豆品 种。""金豆娘娘"的美名名不虚传。近两 年,李艳华研究团队引进了高水平人才, 加强分子设计育种,将加强育种手段,拓 宽大豆育种的范围。

有力的措施保障是海伦大豆的"甲 胄盔甲"。海伦市前进镇胜利村、我省"揭 榜挂帅"科技攻关项目500亩大豆田里, 海伦市农业技术推广中心高级农艺师刘 智颖正在查看大豆长势。这是第三积温 区大豆高产品种配套轮作及秸秆还田关 键技术研究与示范项目。她介绍,今年由 于气候原因,5月22日开始播种,较常年 拖后大概得一周左右。虽然这样,但是由 于去年秋季玉米秸秆全量还田,经过土壤 冬融交替之后,春天又开始耙地起成大 垄,用110厘米大垄的耕作方式来增加保

苗株数,公顷保苗株数比小垄多3-5万 株左右,公顷保苗株数可达到30万株,提 高大豆的单产,同时使用测土配方施肥技 术,按照大豆需肥规律施肥,使后期不脱 肥。后期如果积温足、雨水调和,产量也 不会受到太大的影响。

刘智颖说,海伦采取大机械作业,整 地平整,大垄双行播种,透光通风,防涝抗 旱又保墒,大豆单产高,粮质好。

海伦市农业农村局局长赵峰介绍,近 几年,海伦先后实施了耕地轮作、免耕播 种、测土配方施肥、黑土地保护利用等保 护性耕作项目,通过实施这些项目有效提 高了土壤蓄水保墒能力,减少了水土流 失,保护作物根系生长,增加土壤有机质 含量,减少了作业工序,节约了劳动力资 源,降低了农业生产成本,促进了农户增 产增收。同时,还通过持续推进良田、良 种、良机、良法、良制等"五良"集成配套措 施,不断提高粮食产量,大豆的产量品质

圆润、光亮、饱满的海伦大豆品相好、 品质佳,以其非转基因、绿色、富硒的品 位,高油、高蛋白的品质声名远播。

前不久,在中国品牌价值信息发布暨 论坛大会上,海伦大豆位列百强80位、品 牌价值51.17亿元,海伦大豆地标品牌及 品牌价值实现双提升、双突破。

一方沃土,"硒"望升腾。

一颗大豆,育种国家队的加持,种下 增产增收的"芯"愿,牵动着经济社会发展 大局。

"五良"赋能护航,海豆大豆提质增 效。海伦大豆已成为经济高质量发展的 "金钥匙",让我们一起迎接"金豆"灿烂美 好时光,让"中国饭碗"装满的"中国粮 食"、油瓶子里的"中国油"更多更好。

安达市两宗集体经营性建设 用地入市试点实现资源变现

集体经营性建设用地完成入市,成为本轮入市试点首 批成功案例,标志着安达市深化农村集体经营性建设 用地人市试点正式进入实质性收效阶段。

安达市高度重视本轮入市试点工作,精准谋划, 精心部署,各乡镇、各部门通力配合,总结上轮试点经 验,对新规定新框架细致研判、精准把脉,从"重新摸 清底数,精准确权登记""明确规划程序,完善前置条 件"到"构建交易规则,创新制度成果"和"圈定入市 试点,稳步有序交易",环环相扣,制订了相应配套制 度,明确了入市规则、程序、收益分配机制,并在税费 实践奠定了坚实基础。

据介绍,本轮的两宗入市土地总面积2.81公顷, 位于太平庄镇二十五村,入市收益总额258.23万元, 项目建成后可就近解决30人就业。

下步,安达市将纵深推进入市试点,盘活闲置、低 效利用的集体经营性建设用地资源,配置给仓储物流、 木业加工、老年公寓及乡村旅游等产业,以试点为杠 杆,以土地资源为支点,撬动乡村振兴发展,激发乡村 振兴活力,推动资本"让利"和资源"让地"形成双赢闭 环,达成社会效益与经济效益的双丰收。

"特色蔬菜"采摘来东发

刘龙晶 特约记者 于洋

仲夏时节,肇东市东发办事处的大棚蔬菜迎来了 丰收季,种植户们正抢抓农时进行蔬菜的采摘工作, 让蔬菜能抢"鲜"上市,卖上好价钱,在丰富市民"菜 篮子"的同时,鼓起菜农们的"钱袋子"

走进位于东发办事处五湖村的蔬菜采摘园,到处 都是一派绿意盎然、生机勃勃的景象。接连成片的辣 椒、茄子等时令蔬菜在阳光的照射下长势喜人,硕果 累累挂满枝头,种植户林守香正组织工人们进行辣椒 的采摘、运输等工作,现场一片繁忙的景象。

东发办事处五湖村采摘园种植户林守香说:"我 家有6个大棚、14亩地,今年行情挺好的,一亩地能收 入2万多元,生活越来越好了。

肇东市文化旅游康养城童乐府小区居民王雪对 记者说:"早就听说这块的大棚都是有机的蔬菜,我 们每周都会组团来采摘,心情特别高兴,包括茄子、 黄瓜等,品种丰富,每次后备箱都装得满满登登 的。"

据了解,因为五湖村地理位置优越,交通便利,加 之毗邻哈尔滨,每年都有很多游客慕名来此采摘,东 发办事处紧紧抓住这一地域优势,以定制农业为导 向,大做蔬菜采摘特色产业文章。

据东发办事处五湖村党总支副书记苏义介绍: "五湖村拿出240亩地、186栋大棚搞特色采摘,每栋 大棚能纯收入2万元,解决周边村民再就业140多 人,接下来我们还要筹划西瓜园、香瓜园,还要建设认 领园,带领大家继续增收致富。"

今年,东发办事处又与10家大型企业达成采 购意向,保证蔬菜产量旺盛的同时也不愁销路,以 特色产业带动村民增收致富,点燃乡村发展"新引 擎"。

截至目前,全乡已实现年产值720万元,实 现农民净增收372万元。下一步,我们将继续加大 推进力度,不断调整优化特色大棚种植结构,促进 农民不断增收。"东发办事处副主任杨文广说。

长江乡小园种植增效益

本报讯(李铭扬 李晨夕)在持续巩固拓展脱贫攻 坚成果与乡村振兴有效衔接工作中,兰西县长江乡指 导各村因势利导,发展菜园经济,引带村民们利用各 家庭院空闲地块种植畅销农产品,采用绿色无公害方 式种植庭院蔬菜,让小菜园摇身变成了增收田,越来 越多的村民加入庭院经济致富路中。

眼下正是小园菜收获的季节,长江乡供销社小菜 园里种植的香菜、青蒜早在5月份就开始上市销售, 现在已经开始了第二茬的销售。

据供销社负责人兼小菜园经纪人李春峰介绍,除 了种好小菜园之外,他还对水稻育秧大棚进行二次利 用,在培育完水稻秧苗后闲置的棚室里栽种辣椒,进 一步增加大棚使用率和产出效益,使有限的土地发挥

据了解,供销社种植的青蒜、芥菜等绿色有机蔬 菜,每年都能为李春峰带来一笔不菲的收入,同时他 还无偿把技术传授给有意愿发展庭院经济的周边农 户,带动农户一起拓宽增收渠道。

"为推进长江乡庭院经济工作发展,作为蔬菜经

纪人,我积极对接中舜公司和绥化蔬菜市场批发公 司,做好青刀豆和棚室青椒订单种植工作,目前全乡 共有青刀豆种植户45户,棚室青椒种植户128户,同 时与中舜公司合作蔬菜初加工车间就业工作,吸纳村 民通过加工南瓜、甘蓝、菜花等蔬菜实现人均增收近 2000元。"李春峰说。

近年来,兰西县长江乡不断将小菜园建设作为持 续增加农民收入的有效途径,在全乡范围内打造了一 批美化生态创收增效绿色特色的生态菜园,在增加农 民收入和土地附加值的同时,也帮助更多脱贫户找到 致富新途径,以实际行动助力乡村振兴发展。

"按照县委'15431'发展思路目标,长江乡在做 优做强'菜篮子'上做文章,结合自身实际,打造了 一条贯穿辐射6个村14个自然屯的庭院经济种植 带,发展庭院蔬菜种植近千户,水稻育苗大棚的利用 也由去年的百棚达到今年近千棚,并持续加强经纪 人培养,发展蔬菜初加工车间两处,预计实现全乡蔬 菜种植面积达到5000亩以上。"长江乡副乡长李昆

第四届马兰花全国创业培训 讲师大赛黑龙江省选拔赛我市成绩斐然

本报讯(全媒体记者 宋博文)6月28日,在佳木 斯市举办的黑龙江省创业引领者专项活动暨第四届 马兰花全国创业培训讲师大赛黑龙江省选拔赛上,我 市选手李英杰、朱玉凤、乔莹荣获SYB教学案例赛道

一等奖,市人社局荣获优秀组织奖。 本次大赛旨在提升创业培训讲师综合素质、专业 化水平和创新能力,提高创业培训和创业服务质量,发 挥创业培训师资重要作用,提升创业培训质量和创业 指导水平,激励引导更多有意愿、有能力的劳动者放飞

创业梦想,扎根龙江、建功龙江。 据介绍,绥化市高度重视此次赛事,组织来自黑 龙江第二技师学院、黑龙江省林业高级技工院校、肇 东市技工院校、海伦市就业服务中心的12名优秀创 业培训讲师参加比赛,与来自全省其他市(地)的优秀 选手同台竞技、展示才华。选手们充分发挥自身的创 新能动性,紧扣时代脉搏,通过展示科技、农业、服务 业等多个领域的创业项目,展现了绥化经济发展新的

活力,彰显了我市正以开放的姿态拥抱创业创新的浪

通过两日的激烈角逐,我市选手李英杰、朱玉凤、 乔莹荣获SYB教学案例赛道一等奖,刘嘉、翟英民、 刘鸿愚获SYB 教学案例赛道二等奖;张冠丹、荣凤 华、卢洋获 IYB 教学设计赛道二等奖;于丽佳获 SYB 个人综合能力赛三等奖;荣凤华获网创个人综合赛三 等奖;乔莹获网创个人综合赛优胜奖。绥化市人社局 荣获优秀组织奖,总成绩位列全省前列,取得了历史

性突破。 通过参加此次活动,在我市全域范围内营造了大 众创新、万众创业的良好社会氛围,引导更多有创业 意愿的劳动者通过自主创业走上成功之路。下一步, 我市将继续增强创新创业的综合能力,持续优化创业 培训工作,进一步完善创业培训体系,提高培训质量 和效果,为创业者提供更优质的培训服务,以激发更 多的创业活力。

绥化就业大集第314期如期开播

本报讯(全媒体记者 陈俊杉)"无论您有什么需 求,通过我们的直播、通过我们的平台找到一份好工 作。"6月28日上午,绥化就业大集第314期线上直播 招聘会如期开播。持续为企业和群众搭建线上就业 平台。

报名参加本期招聘会的有12家省内外企业,包 括绥化市怡安精神心理康复医院、美团外卖、绥化"饿 了么"、黑龙江省天诚保安服务有限公司、无锡小天鹅

电器有限公司等。 "主持人你好我有丰富的工作经历,能应聘到一 个什么样的岗位?""初中学历能应聘吗,简历怎么 投?"面对求职者的各种问题,就业大集的主持人逐一 介绍了每家企业的基本情况、招聘职位和薪酬待遇, 详细介绍不同职位的用工需求,让求职者能够全面了 解各个岗位的信息。

"绥化就业大集"活动自启动以来,已举办314 期3303场线上直播招聘活动,累计提交求职简历 60597次,简历浏览量80054次,邀请面试15859 次,通过平台和线上线下招聘达成就业意向3万余